Klasy integracyjne
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W naszej szkole od 2000 roku klasy integracyjne funkcjonują na wielu poziomach edukacyjnych. Są to oddziały, do których uczęszczają dzieci, których rodzice popierają  ideę wspólnej nauki oraz zabawy dzieci zdrowych i dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.
Uczniowie w klasie integracyjnej uczestniczą w życiu szkoły na tych samych prawach co dzieci z klas ogólnych: biorą udział  w konkursach, wycieczkach, zajęciach dodatkowych, specjalistycznych, kołach zainteresowań, realizują taki sam program nauczania jak dzieci w klasach ogólnych. Zajęcia w takiej  klasie są prowadzone przez dwóch nauczycieli. Jeden to nauczyciel prowadzący (specjalista edukacji wczesnoszkolnej), drugi - nauczyciel wspierający (pedagog specjalny). Nauczyciel prowadzący  przygotowuje i prowadzi zajęcia dla wszystkich uczniów w danej klasie. Nauczyciel wspierający diagnozuje potrzeby i ocenia możliwości dzieci  ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi oraz pomaga uczniom w zdobywaniu umiejętności  i  wiadomości. W nauczaniu integracyjnym wszyscy uczniowie pracują na lekcji, realizując ten sam temat/cel, ale w stopniu zależnym od własnych możliwości intelektualnych. 
Do klasy integracyjnej uczęszcza  od 15-20 uczniów, w tym od 3-5 dzieci posiada orzeczenia o potrzebie kształcenia w klasie integracyjnej (wydane na wniosek rodziców, przez publiczną poradnię psychologiczno-pedagogiczną). Ta mniejsza  grupka, od której wymagane jest orzeczenie, to są właśnie dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi. 
Nasza  wieloletnia praktyka daje nam przeświadczenie, że w klasie integracyjnej wszyscy uczą się od siebie, wszyscy się wspierają, bo w klasie integracyjnej bardzo ważne jest nauczanie, ale równie ważne jest  wychowanie  w duchu tolerancji i zrozumienia drugiego człowieka. 
Nasze dzieci wiedzą, że bawić się i pracować można ze wszystkimi, a pomoc osobom niepełnosprawnym polega nie na współczuciu, lecz na wspieraniu  i przyjaźni.
