Burmistrz Dorota Stegienka wraz z Radą i Zarządem Dzielnicy Ochota zaprasza na 4. Rajd do Pęcic. 
Razem uczcijmy pamięć poległych!
Rajd ma na celu uczczenie losów części Powstańców IV Obwodu Armii Krajowej Ochota i bitwy pod Pęcicami, którą stoczyli 2 sierpnia 1944 r. Niedostatecznie uzbrojeni Powstańcy, pod wodzą płk Mieczysława Sokołowskiego ps. „Grzymała” wycofywali się z Ochoty do Lasów Chojnowskim. Ich celem było zdobycie broni i przegrupowanie oddziałów. Pod Pęcicami natknęli się na przeważające siły niemieckie, zginęło 91 osób.
Dla uczczenia losów Powstańców z 1944 roku, 9 września 2023 roku zorganizowany zostanie kolejny Rajd do Pęcic. Wydarzenie objęte jest honorowym patronatem Środowiska IV Obwodu Armii Krajowej. Organizatorem wydarzenia jest Urząd Dzielnicy Ochota przy wsparciu Warszawskiego Hufca Harcerzy „Zawrat” Szczep 16 Warszawskich Drużyn Harcerzy i Gromad Zuchów oraz Urzędu Gminy Michałowice, powiatu pruszkowskiego, Miasta Piastów, Zespołu Szkół Samochodowych i Licealnych nr 1 w Warszawie, Fundacji Dwór Polski w Pęcicach, Grupy Historyczno-Edukacyjnej „Szare Szeregi”, Stowarzyszenia Aktywnie, Bezpiecznie, Ciekawie, Stowarzyszenia Projekt Raszyn 1809 oraz Warszawskiego Stowarzyszenia Rolkarskiego Polskater. Sponsorem Rajdu jest Orlen.
W uroczystościach wezmą udział Powstańcy Warszawscy - płk. Bogdan Bartnikowski ps. Mały, ppłk Stefan Pastewka ps. Jur, por. Jan Witkowski ps. Jaś, por. Zbigniew Daab ps. Kapiszon, także Sybiracy i byli więźniowie niemieckich obozów koncentracyjnych oraz ich rodziny.
Sposoby dotarcia do Pęcic:
· Rajd Pieszy. Rajdowi towarzyszyć będzie przewodnik, który opowie o miejscach pamięci związanym z Powstaniem Warszawskim, mijanych po drodze. Trasa będzie dokładnym odwzorcowaniem trasy Powstańców w 1944 roku. Miejsce zbiórki przy bocznym wejściu na teren Parafii św. Jakuba. Start rajdu godz. 12.00.
· Rajd Rolkowy. Przejazd rolkowy do Pęcic rozpocznie się zbiórką w Parku Szczęśliwickim o godzinie 11:00. Uczestnicy rajdu muszą posiadać własne rolki i umieć się na nich poruszać. Start rajdu o godz. 12.00.
· Rajd Rowerowy. Trzeba mieć własny rower. Będzie wiódł drogą najbardziej wierną przemarszowi Powstańców. Po drodze przewidziane krótkie przystanki, podczas których przewodnik będzie opowiadał, co działo się na danym etapie trasy. Trasa rozpocznie się na ulicy Niemcewicza 5, gdzie gromadzili się Powstańcy przed wymarszem. Start Rajdu o godz. 12.30.
· Rajd Kajakowy – spływ rzeką Raszynka. Długość trasy to około 4,5 km. Miejscem zbiórki jest przystanek „Raszyn Kościół”, skąd uczestnicy przejdą nad brzeg rzeki. Uczestnikom będzie towarzyszył przewodnik, który opowie o czasach okupacji, dziejących się w Raszynie. Start rajdu w dwóch grupach. Start pierwszej grup o godz. 9:50, start drugiej grupy o godz. 10:50. W tym rajdzie może uczestniczyć 32 osoby.
· Rajd Samochodowy – zbiórka na parkingu przy Zespole Szkół Samochodowych i Licealnych nr 1 przy ul. Szczęśliwickiej 56. Start rajdu godz. 13.30.
· Rajd Motorowy samochodami zabytkowymi. Nowa forma dotarcia samochodami zabytkowymi start z parkingu przy Zespole Szkół Samochodowych i Licealnych nr 1 przy ul. Szczęśliwickiej 56. Samochody historyczne mogą zabrać ok. 125 osób, decyduje kolejność zgłaszania się. Start rajdu o godz. 12.00.
W rajdzie uczestniczyć będą również uczniowie szkół, które organizują i przyjmują zapisy we własnym zakresie. 
Wszystkie grupy powinny dotrzeć do Pęcic przed godziną 15.00. Od 14.00 do 15.30 organizatorzy zapraszają na obiad. O godzinie 16.00 rozpocznie się Apel Pamięci (gotowość Pocztów Sztandarowych o 15.45), natomiast o 17.00 piknik historyczny z grą terenową dla uczestników. Od godziny 18.30 – 19.00 przewidywane jest obrzędowe ognisko harcerskie.
Zapisy do 7 września!
Formularz na stronie  (otwiera się w nowej karcie).
Opłata za wzięcie udziału w Rajdzie to 10 zł, do uregulowania gotówką w dniu startu. Opłaty zbierane będą w miejscach startu.
Każdy uczestnik otrzyma pakiet startowy: wodę, przekąski, koszulkę, torbę oraz śpiewnik.
Wszelkie informacje na stronie http://rajdpecice.16wdh.pl(otwiera się w nowej karcie)
Zapisy na rajd: RAJD PĘCICE 2023 - FORMULARZ ZGŁOSZENIOWY (google.com)

